

稳增长 促发展 强信心

湖南日报全媒体记者 唐亚新

“看好湖南，投资湖南，深耕湖南”“在粤湘商回归的势头越来越猛”“信心更足，前景可期”……8月15日，省工商联系统在长沙召开湘商回归工作推进会，并连线全国各省级、副省级城市湖南商会、各市州工商联，畅叙乡情乡谊，共话发展大计。今年上半年湖南省经济数据显示，全省民营企业进出口增长8.3%，占全省进出口总额比重达81.4%，民间投资增长3.5%……喜人数据背后，彰显的正是湖南民营经济的韧性与活力，是湖南持续支持民营企业发展，不断激发经营主体活力的实干实效。

提振信心：激发民企动力活力

建立良好、稳定、正面的预期，稳定信心，是当下民营经济发展的核心问题。7月19日，《中共中央、国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》发布，通过有力举措提振民营企业发展的信心，充分激发民营经济生机活力。这份规格高、权威性强、干货满满的重磅政策“礼包”，吹响坚定不移力挺民营经济的冲锋号。民营经济是湖南高质量发展的主力军，地位举足轻重、作用越发重要、前景更加光明。加速释放民营企业发展动能，热情拥抱民营经济发展的春天。今年以来，湖南省委书记沈晓明在长沙先后主持召开民营企业座谈会、湘商回归企业家代表座谈会，在上海主持召开湘商回归座谈会等重要会议，面对面听取企业家的意见建议。这一场场重要会议释放出强烈信号：对包括广大湘商在内的民营企业发展，省委、省政府的态度非常鲜明，那就是坚定不移落实“两个毫不动摇”的基本方针，坚定不移鼓励和支持民营经济发展，坚定不移当好民营企业的“服务员”。与此同时，湖南正加紧推动出台配套措施，以更好契合湖南发展实际以及企业最真实紧迫的需求，做到有用、管用、实用，便于准确理解、落地操作。“发展信心更强，前景预期更明朗，坚守主业、做强实业的决心更坚定。”“更有底气和信心走向新产业、新市场。”

民营经济活力迸发

——上半年湖南经济形势观察之四

广大湘商纷纷表示，从中央到省里的一场场及时雨、一剂剂强心剂，为湖南民营经济发展营造了良好稳定的预期，大家信心大为提振，湘商湘企业要更担当作为。

这种信心也反映在经营主体数量上。截至7月底，全省实有经营主体684.77万户，其中企业176.62万户，在全部经营主体中的占比提升至25.8%，较去年初提升2.99个百分点。

湘商回归：情投意合，双向奔赴

“回‘湘’是情怀，更是机遇。我们对企业在湖南的发展前景充满信心。”8月16日，深圳市证通电子股份有限公司董事长曾胜强告诉记者，今年6月底，证通电子与湘潭市签约，将投资10亿元，在岳塘经开区建设湖南省健康医疗大数据中心项目，带动湘潭健康、医疗、大数据产业规模集聚。一句“让湘商在湘更吃香”，激荡起无数湘商的家乡情怀、回乡投资的创业热情。民营经济是典型的环境经济、候鸟经济，哪里气候环境好，企业就往哪里“飞”。湘商回归，衣锦还“湘”，则是广大湘商和家乡一场情投意合的双向奔赴。

“今年以来，湖南利好政策不断，营商环境持续优化，大家对回湘投资连连加码的信心更足，热情更澎湃。”正如广东省湖南商会会长、禾田投资集团董事长陈乐田所言：湘商回归，源于乡情，但不止于乡情，更在于政策、营商环境和产业生态。

营造一流的营商环境，让“营商”变“赢商”。省委、省政府围绕经营主体需求施策，深化重点领域改革，持续加强助企纾困增效，改进政务服务等工作，更贴心地提供涉企服务，为民营企业当好“保姆”“红娘”“店小二”。

全省各地坚持问题导向，因地制宜，创新服务机制，切实助企纾困。长沙开展“万名干部进万企”优化营商环境服务季活动，湘潭举办“亲商会”“茶话会”，郴州首创“两员”模式常态化开展“一对一”上门服务……

“打好春暖湘商‘亲情牌’，织密商会招商‘工作网’，建强湘商大会‘主阵地’，铺设数据招商‘新赛道’，助推项目落地‘全闭环’。”省工商联更是狠抓“乡情感动、项目驱动、平台推动”，协同推进湘

商回归工作。全省工商联系统开展“春暖湘商”大走访大慰问大招商活动，累计达成签约项目900个，总投资4856.3亿元。

2022年，湘商回归投资新注册企业953家、到位资金4475亿元；今年上半年，湘商回归新注册企业598家、同比增长40.4%，累计到位资金2574.9亿元、同比增长21.9%。

民营经济：“压舱石”撑起半壁江山

企业活，则经济活，县域经济的主体是民营经济。2022年，湖南县域地区生产总值占全省经济总量的55.6%，撑起了湖南经济的“半壁江山”。让民营企业成为县域经济“压舱石”，全省各地实招迭出，成效凸显。

产业集聚，错位发展，令传统产业历久弥新、充满活力。陶瓷是“中国陶瓷之都”醴陵市的第一支柱产业。醴陵瓷电，是当地陶瓷大家庭的“优等生”。醴陵正以瓷电为主导产业，全力打造“世界瓷都”等。醴陵对民营企业科技创新、智能化改造等给予资金奖补支持，建立“科技型中小企业—高新技术企业—瞪羚企业”全链条梯次培育体系，不断探索革新柔性引才办法，为产业提供人才保障，将政策红利转化为“真金白银”，助力企业在行业竞争中脱颖而出，突围制胜。

科伦制药“生物药数字化智能化生产线”入选2023年湖南省“数字新基建”100个标志性项目，贝特新能源科技获评“全省智能制造示范车间”……从传统的特色农业县，成长为生机勃勃的制造业强县，岳阳离不开本地民营企业的重要支撑。当地民营企业中，高新技术企业占比超过70%。岳阳县立足实际，通过打造优势产业集群，以科技创新为“强推力”，让企业与产业相互成就，民营经济发展有声有色。

立足资源禀赋，壮大特色产业。“中国银都”品牌更亮成色更足。永兴县以白银为主的稀贵金属产业独具特色，稀贵金属产业集群被评为全省首批先进制造业集群和国家中小企业特色产业首批。当地持续引导稀贵金属综合利用主导产业等加快发展，深入开展经营主体培育工程，为民营经济发展提供广阔舞台。目前，民营经济贡献了80%以上GDP，93%以上的企业数量。

三湘时评

一路高飞，澎湃“流动的生机”

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

8月18日，承载着湘西各族人民希望与梦想的湘西边城机场正式通航。武陵山腹地“高飞”的历史性跨越，填补了当地民航交通的空白，标志着湘西阔步迈入大立体交通时代。

交通，素来被认为是“现代化的开路先锋”。四通八达的交通网络，串联一路风景，带动一片产业，造福一方群众，有力支撑着经济社会高质量发展。党的二十大报告提出，加快建设交通强国。放眼神州大地，从“沿着高速看中国”到“坐着高铁看中国”，活力涌动的综合交通体系铺陈，丰富着人们对未来发展的想象。而今，一条“空中通道”在湘西土家族苗族自治州上方拓延，不仅带来了山门大开与联接世界的新湘西，更蕴藏着湖南现代化发展的新动能。

省委主要领导近日在古丈县调研县域经济发展时指出，要推动文旅产业融合发展，强化基础设施等要素保障，全面推进乡村振兴。湘西州位于湖南西北部，受制于交通不够便捷等因素，这里的秀丽风景曾经经历过漫长的“深闺期”。近年来，该地以“一年一台阶”的加速度，迎来了高铁时代、磁浮时代

到航空时代的三次“华丽转身”，繁华通达逐步替代僻远荒寂。最新通航的湘西边城机场，设计目标年均旅客吞吐量30万人次、货邮吞吐量450吨，在当地实现文旅千亿产业目标、推动特色农业发展、承接产业转移等方面，发挥着无可取代的引擎作用，也将成为湘西州重塑经济地理的重要契机。

他山之石，可以攻玉。近年来，长沙自贸临空区依托长沙黄花国际机场通达海内外的航空圈优势，与东盟、RCEP、“一带一路”沿线等辐射范围内的58个国家和地区实现无缝对接，成为湖南连接世界的“窗口”。以湘西边城机场为原点，与周围的铜仁凤凰机场、张家界荷花机场、怀化芷江机场一道，形成功能互补、优势叠加、相互支撑的协调发展格局，“天路”释放的“高飞”效应，将催生出湘西州“流动的生机”。而湘西州与世界的距离越来越短，也将为全省新阶段的发展带来更多的机遇。

从1978年12月的焦柳铁路，到2023年8月的湘西边城机场，通达的路网记载着湘西发展嬗变的故事。御风而行，航空世界，高质量发展必将在三湘大地添能蓄势，激荡起阔步向前的时代回响。

魏建锋在全省信访重点工作湘东片区调度会议上强调以钉钉子精神推进信访重点工作落实

湖南日报8月17日讯(全媒体记者 王为薇 王振亚 通讯员 上官子惠)17日，全省信访重点工作湘东片区调度会议在株洲召开。会议深入学习贯彻党的二十大精神，分析当前信访形势，查摆存在问题，调度推进重点工作落实。省委常委、省委政法委书记魏建锋出席会议并讲话。

魏建锋指出，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实省部级干部信访工作专题研讨班精神，落实中央信访联席办、国家信访局和省委工作要求，认清形势、聚焦问题、正视短板，切实增强为民解难、为党分忧的政治责任

感和紧迫感，加强属地管理，压实部门责任，改进工作作风，严格督查问责，推动信访工作提质增效，服务全省经济社会平稳发展。

魏建锋强调，要坚持和发展新时代“枫桥经验”“浦江经验”，加强矛盾纠纷源头预防、前端化解、关口把控，从根本上预防和减少信访问题。要以“事不在小、关键在办”的态度，提高初访化解质量，攻坚信访积案，推动类案成批解决，保障群众合理合法诉求得到依法及时有效解决。要以信访法治化为目标，以精准精细的作风，全面规范信访业务，依法及时受理、按期答复群众、推动群众参评，不断提升群众满意度、正视听短板，切实增强为民解难、为党分忧的政治责任

蒋涤非在娄底调研时指出办好民生实事 提升民生福祉

湖南日报8月17日讯(全媒体记者 周俊)16日，副省长蒋涤非率队赴娄底，调研生活垃圾焚烧发电、老旧小区改造、公租房以及体育等工作。

蒋涤非首先来到娄底城市生活垃圾焚烧发电项目，详细了解工艺流程、处理能力、及渣渣排放等情况，现场查看卸料车间、中控大厅、垃圾填埋场等地。他指出，要全力推动城市生活垃圾无害化、减量化工作，强化垃圾焚烧后飞灰、废渣等处理，有效保护生态环境。在湖南人文科技学院片区老旧小区，蒋涤非仔细查看小区墙面、管网、电梯等改造情况。他强调，要加大老旧小区隐患动态排查，确保安全运行，提升民生福祉。

在吉祥公租房小区，蒋涤非仔细询问公租房运营管理、周边配套、租户准人和退出等，并走进租户家中了解其生活和居住情况。他指出，要进一步办好民生实事，健全分配、退出、运营管理等机制，确保人民群众住有所居、安居乐业。

蒋涤非来到娄底市体育中心，调研群众体育、竞技体育，与湘涛职业俱乐部成员、青少年足球爱好者深入交流，勉励他们科学训练、顽强拼搏，发展好足球运动，为湖南体育事业增光添彩。蒋涤非还调研了湖南茵浪体育、华菱安赛乐米塔尔汽车板等企业。

在助推湘商回归工作中体现政协之为省政协召开重点提案办理协商会

湖南日报8月17日讯(全媒体记者 陈昂昂)16日下午，省政协在省商务厅召开“关于提升湖南省面向深圳市定向招商引资、引才引智成效的建言”重点提案办理协商会，省政协副主席、民建省委主委赖明勇出席并讲话。

近年来，湖南积极对接融入粤港澳大湾区发展战略，深化与港澳广深等大湾区城市合作，将大湾区尤其是深圳作为湖南招商引资、引才引智的重要地区。今年初，由民建省委提出的集体提案《关于提升湖南省面向深圳市定向招商引资、引才引智成效的建言》，被省政协列为2023年重点提案。此前，省政协调研组围绕该提案已在上海、深圳等地开展办前调研走访。

协商会上，省商务厅介绍了提案办理总体情况；提案单位进行了协商交流。省商务厅相关负责人表示，下一步，将进一步完善体制机制，强化政策支撑、创新引才方式、加强与深圳人才交流合作、营造浓厚氛围。

会议指出，要提高认识，进一步明确面向深圳助推湘商回归的重点和路径；进一步在做实做优深圳湘商回归机制和服务平台、创新促进深圳湘商回归的模式、强化政策服务保障、持续优化营商环境等方面下功夫，形成湘商回归的良好生态；扛牢责任，进一步推动提案办理取得实效。要以提案办理为契机，进一步加强宣传凝聚共识，加快形成工作合力，在助推湘商回归工作中体现政协之为。

◀(上接1版③)

调研中，毛伟明强调，要抓好数字新基建，突出抓好电力、算力与动力“三大支撑”，以电力保障算力、算力加速动力、“三力”一体发力，加强原创性引领性数字技术攻关，加快数字仿真、数字孪生、区块链等技术创新应用。要夯实转型新基座，加强企业数字化转型服务体系和专业能力供给，持续壮大国家级和省级工业互联网平台体系，助推制

造业企业数字化、智能化，赋能产业链上下游数字化转型，支撑完善区域数字化产业服务，构建点线面协同的数字化转型格局。要构建智改新生态，全方位保障推进“智赋万企”行动，为企业数字化转型提供政策支持、导入产业资源，在农业、工业、服务业领域打造一批数字化转型标杆企业、典型场景，支持推动广大中小微企业“上云”“上平台”，形成大中小企业融通发展的产业生态。

◀(上接1版④)

在湖南省白沙溪茶厂股份有限公司和安化黑茶国家现代农业产业园，毛万春听取了安化黑茶产业发展情况的介绍，详细了解安化黑茶加工工艺和相关历史文化故事。他说，要进一步挖掘安化黑茶文化，讲好黑茶故事，提升产品附加值，努力打造区域性品牌。湖南桃花江竹材科技股份有限公司是一家专注于新型环保竹材研发与生产的国家高新技术企业，荣获诸多奖项。毛万春勉

励企业继续发扬“钉钉子”精神，进一步加强科技创新，为县域经济发展作出更大贡献。调研期间，毛万春指出，全省各级政协组织和广大政协委员要充分认识助推县域经济高质量发展的重要意义，增强加快县域经济高质量发展的紧迫感、责任感，充分调动一切积极因素，汇集社会各界智慧和力量，在助推县域经济高质量发展中彰显政协担当和作为。

项目推进 促发展

8月16日，华夏微影(临武)龙文化微电影城，技术人员在对演艺广场工程项目进行验收检查。该微电影城是第二届湖南旅发大会项目，总占地面积207亩，建筑面积6.2万平方米，投资5亿元，有国际会展中心、音乐广场、演艺广场、主题乐园等，预计8月底营运。



走基层 找问题 想办法 促发展

湖南日报全媒体记者 梁可庭

敲、锉、锯、焊……一方小小的珠宝加工工作台上，器械与金属摩擦碰撞的声音不断回响。8月，郴州技师学院组织宝玉石设计与制作专业的学生，来到一家珠宝首饰公司顶岗实习。在珠宝加工环节，学生屏气凝神，专注指间雕琢。“通过参与到珠宝设计制作的实践环节，了解对口企业相关岗位的职责、操作规范与管理制度。”2021级学生罗浩说，顶岗实习让她更加明晰未来的职业规划。“技能人才培养与市场需求不适应，是职业院校在办学过程中经常遇到的问题。”郴州技师学院党委书记胡强说，通过深入开展“走找想促”活动，学院针对学生就业专业对口率不高等问题，采取产教融合、引企入校、与企业联合开设冠名定向班等措施，取得较好成效。以宝玉石设计与制作专业为例，郴州技师学院工艺美术系副主任李卫介绍，矿物宝石是郴州的特色和优势产业，但由于建系时间短、与企业联系少等原因，学生就业不对口问题一度比较突出。为有效提升学生的对口就业率，同时满足当地珠宝企业对人才的需求，郴州技师学院在实地

◀(上接1版①)

座谈会上，艾尔肯·吐尼亚孜、李邑飞分别介绍了自治区、兵团改革发展稳定和对口支援工作情况，省委常委、常务副省长李殿勋介绍了湖南省经济社会发展和对口援疆工作情况，两

◀(上接1版②)

调研结束前，代表团来到省援疆前方指挥部，了解湖南援疆历程，看望慰问援疆干部人才。沈晓明还主持召开我省第十批援疆干部人才座谈会，面对面了解大家在新疆工作生活情况，听取有关意见建议，共同研究推动新一轮对口援疆工作高质量发展。沈晓明代表省委、省政府向湖南全体援疆干部人才的辛劳付

郴州技师学院针对学生就业专业对口率不高等问题，采取扎实举措——

深化产教融合，提升就业质量

考察相关企业的基础上，推行“定制式培养”模式，即根据企业岗位需求和生产工艺需要，精准调整课程体系、教学方式、教学内容、实习实训等。“通过改革，对准珠宝企业需求育人，工艺美术系2019级131名学生全部对口就业。”李卫说。“精准化培养，学生毕业即可对口就业。”郴州技师学院招生就业处处长黎忠说，瞄准新能源汽车、储能材料制备、数字经济、矿物宝石等“新赛道”，学院开设了储能材料制备、新能源汽车检测与维修、珠宝首饰设计与制作、珠宝首饰鉴定与营销等专业。并与郴州炬神、长歌智能、津地本、罗森尼娜等企业合作，开办13个定制式技能人才培养班。学生学习期满后由企业根据生产技术标准进行考核，考核合格的学生优先聘用为企业员工。针对学生实践能力不强等问题，郴州技师学院“引企入校”，把生产车间办进校园。建设产教融合实训基地和电商直播室，与企业联手共建既能

满足教学又能开展企业产品生产的“教学生产线”。建立容纳70个生产实训工作岗位、80个工学一体化教学岗位的实训基地和4个标准电商直播室，以实操实训提升学生的技能。针对科研创新能力不足等问题，郴州技师学院搭建高水平创新平台，与东莞旭展精密金属零部件有限公司等多家企业建立产品研发试制“校中厂”，企业研发团队与学院教学团队共同承担机械新产品零件的试制任务，提高教师科研能力，形成“教学—科研—试制”三位一体运行机制。让学生观摩研发过程，促进学生技能水平、科研能力全面提升。胡强介绍，学院正在准备建设一个1.5万平方米的产教融合大楼，内含26个职业(工种)在内的43个实训室和创客空间，新增实训工位1230个，全面提升学生的技能水平和创新创业能力，以推动学生更高质量就业。

文胜、哈增友出席。在乌鲁木齐期间，代表团一行还来到乌鲁木齐国际陆港区、金风科技有限公司考察了中欧(亚)班列运行和丝绸之路核心区建设、风电产业集群发展等情况。

品工程。强化系统观念，以科学的工作方法做好对口援疆工作，为推动两地经济社会高质量发展作出更大贡献。始终严格要求，以优良的纪律作风做好对口援疆工作，树立湖南援疆干部人才的良好形象。省领导李殿勋、隋忠诚、谢卫江、汪一光、乌兰、秦国文、肖百灵，自治区和兵团领导张柱、玉苏甫江·麦麦提、伊力扎提·艾合买提江、哈丹·卡宾、薛斌、张